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WNIOSKI I ZALECENIA 

zmierzające do usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości podczas kontroli doraźnej  

 

Działając na podstawie § 18 ust. 1 i 3 oraz § 19 ust. 2 rozporządzenia Ministra Pracy  

i Polityki Społecznej z dnia 15 listopada 2007 r. w sprawie turnusów rehabilitacyjnych  

(Dz. U. z 2007 r., Nr 230, poz. 1694) zespół kontrolny w składzie: 

Anna Bilińska – starszy inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej Lubuskiego 

Urzędu Wojewódzkiego w Gorzowie Wlkp., posiadająca upoważnienie Wojewody 

Lubuskiego Nr 214-1/2024 z dnia 05.07.2024r.- przewodnicząca zespołu kontrolnego; 

Marta Krompaszczyk – kierownik Oddziału w Wydziale Polityki Społecznej Lubuskiego 

Urzędu Wojewódzkiego w Gorzowie Wlkp., posiadająca upoważnienie Wojewody 

Lubuskiego Nr 214-2/2024 z dnia 05.07.2024r. w terminie od 09.07.2024 r. do 18.07.2024r. 

przeprowadził kontrolę doraźną u organizatora turnusów rehabilitacyjnych: Powiatowy 

Ośrodek Rehabilitacyjno-Wypoczynkowy Pałac w Przełazach Sp. z o.o., Przełazy 20, 66-218 

Lubrza. 

Przedmiotem przeprowadzonej kontroli było stwierdzenie spełniania warunków 

określonych dla podmiotów posiadających wpis do rejestru organizatorów turnusów 

rehabilitacyjnych, w szczególności stwierdzenie prawidłowości realizacji turnusów  

na podstawie oceny ich przebiegu z uwzględnieniem programów turnusów, doboru kadry  

oraz miejsca realizacji tych turnusów, biorąc pod uwagę rodzaje turnusów oraz rodzaje 

niepełnosprawności lub dysfunkcji albo schorzeń uczestników tych turnusów. 

W związku z ustaleniami kontroli, które zostały przedstawione w informacji o wynikach 

kontroli z dnia 13.08.2024r. podpisanej przez Prezes Zarządu Pana Krzysztofa Tomalaka 

WOJEWODA LUBUSKI 

ul. Jagiellończyka 8 

66-400 Gorzów Wlkp. 



2 
 

(wpływ do Lubuskiego Urzędu wojewódzkiego w dniu 20.08.2024r.), przekazuję wnioski oraz 

zalecenia zmierzające do usunięcia nieprawidłowości. 

Ocena działalności podmiotu kontrolowanego: 

W związku z otrzymaną skargą dotyczącą nieprawidłowości w Powiatowym Ośrodku 

Rehabilitacyjno-Wypoczynkowym „Pałac” w Przełazach Sp. z o.o., została 

przeprowadzona kontrola doraźna. Zagadnienia badane przez zespół kontrolny dotyczyły  

organizacji turnusu rehabilitacyjnego, który odbył się w terminie od 23.06.2024r. do 

06.07.2024r. Zgoda na kontrolę doraźną wydana została przez Wojewodę Lubuskiego 

w dniu 04.07.2024r.  

W celu zbadania prawidłowości realizacji turnusu zespół kontrolny przeanalizował 

przedstawiony przez organizatora materiał dowodowy tj.: listę uczestników turnusu 

rehabilitacyjnego, program turnusu, informacje o przebiegu turnusu rehabilitacyjnego 

osób niepełnosprawnych, karty zabiegowe, indywidualne plany pracy. 

Na podstawie przedstawionego programu turnusu ustalono, że poddany kontroli turnus 

trwał 14 dni. Organizator zapewnił zajęcia specjalistyczne związane z rodzajem turnusu 

i uwzględniające rodzaj niepełnosprawności lub dysfunkcji uczestników, zajęcia kulturalno-

oświatowe oraz sportowo-rekreacyjne. Organizator zapewnił także badania lekarskie oraz 

opiekę pielęgniarską. 

Organizator przedstawił wykaz osób przebywających na turnusie, potwierdzający  

zorganizowanie turnusu w grupie co najmniej 20 uczestników.  

Zgodnie z §2 ust. 3 rozporządzenia, turnusy rehabilitacyjne organizuje się dla osób 

niepełnosprawnych o zbliżonych potrzebach, wynikających w szczególności z ich wieku 

lub rodzaju niepełnosprawności albo rodzaju schorzeń lub dysfunkcji. Przedłożone przez 

organizatora dokumenty potwierdzają, że uczestnikami turnusu były osoby o zbliżonych 

potrzebach pod względem dysfunkcji, jednakże nie wieku, bowiem uczestnikami tego 

turnusu były również dzieci.  

Program turnusu rehabilitacyjnego był zbieżny z programami ramowymi złożonymi 

u Wojewody Lubuskiego przy uzyskaniu wpisu do rejestru organizatorów. Zajęcia 

realizowane w programie turnusu dostosowane były także dla dzieci niepełnosprawnych 

uczestniczących w tym turnusie.  

Zgodnie z §12 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia, organizator zobowiązany jest do zapewniania 

łącznego czasu zorganizowanych zajęć indywidualnych i grupowych w wymiarze nie 

mniejszym niż 6 godzin dziennie, a dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej oraz osób 

z upośledzeniem umysłowym w wymiarze nie mniejszym niż 7 godzin dziennie.  

Analiza przedstawionego programu turnusu wykazała, że organizator nie we wszystkie dni 

zorganizował zajęcia indywidualne i grupowe w wymaganym wymiarze godzin. Warunek 

powyższy nie został spełniony pierwszego i czternastego dnia turnusu. Ponadto z uwagi  

na wysoką temperaturę nie zrealizowano planowych zajęć 30.06.2024r.  

Zarówno organizator jak i ośrodek był uprawniony do przyjmowania osób 

niepełnosprawnych zgodnie z posiadanymi dysfunkcjami lub schorzeniami, co zostało 

potwierdzone analizą dokumentacji dotyczącej niepełnosprawności lub dysfunkcji 

uczestników turnusów korzystających z dofinansowania Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.  

Zespół kontrolny stwierdził, iż organizator sporządza i przechowuje kopie informacji 

o przebiegu turnusu rehabilitacyjnego, zawiadomienie o wpisie do rejestru organizatorów  

i informacje o wpisie do rejestru ośrodków, dotyczące okresu, w którym zorganizowano 

turnus, program turnusów. 
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Zespół kontrolny po analizie dokumentacji dotyczącej doboru kadry ustalił,  

że na turnusach organizator zapewnił następującą kadrę: lekarza, pielęgniarkę, 

fizjoterapeutów, masażystę, kierownika turnusu, dwóch specjalistę do spraw rekreacji. 

Osoby stanowiące kadrę specjalistyczną posiadały odpowiednie kwalifikacje.  

Ponadto stwierdzono, że w poddanym kontroli turnusie rehabilitacyjnym uczestniczyły 

dzieci niepełnosprawne, w związku z tym zapewniono opiekę pedagoga lub innej osoby 

posiadającej przygotowanie pedagogiczne. W turnusie od 23.06.2024r. do 06.07.2024r.  

uczestniczyły również osoby z chorobą psychiczną. Zgodnie z obowiązkiem wskazanym 

w §12 ust. 1 pkt 2f rozporządzenia organizator powinien zapewnić dla tych osób opiekę 

psychologa lub lekarza psychiatry. Z dokumentów przedłożonych przez organizatora nie 

wynika, aby na kontrolowanym turnusie obecna była osoba posiadająca powyższe 

uprawnienia.   

 

Biorąc pod uwagę realizację zadań w zakresie spełniania warunków określonych dla 

podmiotów posiadających wpis do rejestru organizatorów turnusów rehabilitacyjnych, 

zespół kontrolny wydaje ocenę pozytywną z nieprawidłowościami. 

Uwagi i zalecenia pokontrolne zmierzające do usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości: 

Zobowiązuje się Pana Krzysztofa Tomalaka - Prezes Zarządu Powiatowego Ośrodka 

Rehabilitacyjno-Wypoczynkowego „Pałac” w Przełazach Sp. z o. o do: 

1. organizowania turnusów rehabilitacyjnych dla osób niepełnosprawnych 

o zbliżonych potrzebach, w tym wynikających z ich wieku,  

2. zapewnienia na turnusach rehabilitacyjnych kadry zgodnie z § 12 ust. 1 pkt 2 

rozporządzenia w sprawie turnusów (…), a w szczególności psychologa lub lekarza 

psychiatry w przypadku turnusów organizowanych dla osób z chorobą psychiczną, 

3. zapewniania łącznego czasu zorganizowanych zajęć indywidualnych i grupowych 

w wymiarze nie mniejszym niż 6 godzin dziennie, a dla dzieci i młodzieży 

niepełnosprawnej oraz osób z upośledzeniem umysłowym w wymiarze nie 

mniejszym niż 7 godzin dziennie. 

Na podstawie § 21 ust. 3 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 15 

listopada 2007 r. w sprawie turnusów (…), organizator turnusów rehabilitacyjnych 

zobowiązany jest do zawiadomienia organu kontrolnego o sposobie wykorzystania uwag  

i wykonaniu zaleceń lub o przyczynach ich niewykonania. Informację należy przekazać 

Wojewodzie Lubuskiemu za pośrednictwem Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej 

Lubuskiego Urzędu Wojewódzkiego w Gorzowie Wlkp. w terminie 30 dni od daty 

otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego. Zgodnie z § 21 ust. 5  

w/w rozporządzenia ośrodek może zgłosić na piśmie umotywowane zastrzeżenia 

w terminie 7 dni od dnia otrzymania wniosków i zaleceń. 

 

 

        Z poważaniem  

 

 

 

 

 

z up. WOJEWODY LUBUSKIEGO 

Aneta Tomczyk 

Zastępca Dyrektora  

Wydziału Polityki Społecznej 

    


